龙港:塑造向"新"而强的创新之城

2024年,随着"温州好成果"创新链与产业链融合(低空经济专场)路演活动的举行,温州首个浙南低空经济科创孵化

放眼龙港,一个个科技创新"活力场"的小场景正汇聚成高质量发展的大图景,生机勃发的创新之城跃然眼前。2024 年以来,龙港孵化平台提档升级,为新兴产业攀升注入强劲动力,新增孵化企业达164家。

在科技创新的大浪潮中,龙港逐浪前行。当地坚持以科技创新为引领,突出企业创新主体地位、高能级平台资源优 势、政府抓创新导向作用,持续完善科技创新支撑体系,为企业营造良好的创新创业生态,奋力打开高质量发展新天地。 2024年1—11月,龙港市高新技术产业增加值31.16亿元,增速15.4%,列温州各县(市、区)第2位。



逐"新"而进聚焦创新主体提升引领力

于2023年投产的某新能源公司,在高新企 业申报自评中,企业成长性得分为零。了解情况 后,龙港市经济发展局派专业科技服务机构在创 新能力、财务归集、申报材料等方面予以指导。 最终,企业于2024年申报高新技术企业顺利获 批。像这样根据企业发展的阶段提供个性化分 类服务,助力企业小升规、规升高、高壮大梯队培 育的案例,在龙港日益增多。

近年来,龙港持续强化企业创新主体地位, 壮大创新型企业集群规模,深入开展科技企业 "双倍增"行动。通过建立科技企业"微成长、小



龙港市高端机械设备智造园 (图片由龙港市经济发展局提供)

升高、高壮大"的梯次成长机制,形成"储备一批、 培育一批、申报一批"培育机制,持续强化企业技 术创新体系构建,激发企业创新活力,让更多科 技型企业成为经济社会高质量发展的"强引 擎"。截至2024年,该市累计培育高新技术企业 223家、省科技型企业1027家。

在浙江金驰包装有限公司的生产车间里,曾 有一道难以逾越的坎:亚克力药瓶缺陷无法精准 检测,导致产品质量不稳定。然而,随着"科技副 总"工作启动,龙港市经济发展局为企业找到了 -机械工程专家应志平。依托浙江



"温州好成果"创新链与产业链融合(低空经济专

理工大学科研力量,应志平及其团队开发机器视 觉智能检测装置,成功帮企业把好质量关,项目 为企业节约成本达300万元。企业"科技副总" 实现的是双赢,既能为企业带来外部人才的智力 投入,助力地方创新主体提质增效,同时也满足 了人才自身对科研成果转化方面的需求。

为提升企业创新能力,龙港市建立"企业提 需求、政府搭桥梁、专家来解决"机制,形成"关 键技术需求清单",强化企业创新能力建设。落 实"科技轻骑队""科技特派员"和"科技副总"等 工作机制,助力企业突破科技创新瓶颈。2024 年,龙港市已完成温州市级科技项目立项8项, 申报浙江省"尖兵""领雁"研发攻关计划项目4

针对部分企业研发意愿弱、研发能力不强等 问题,龙港联合4家科技咨询公司组建服务团 队,按照不同规模、发展阶段、行业,引导企业采 取自主研发、产学研合作、委外研发等形式,开展 规上无研发企业清零行动,实现亿元以上企业研 发活动覆盖率达86.4%。2024年1—11月,龙港 规上工业研发费用已超9亿元。

向"新"而飞 建强创新平台提升原动力

"龙港从一个小渔村发展成为'中国印刷 城',让人印象深刻。我国也有印刷行业,可以向 中国龙港学习相关产业发展经验。"在2024海上 丝绸之路城市影响力市长交流大会期间,东帝汶 帝力市市长格雷戈里奥·达库尼亚·萨尔达尼亚 在参观龙港市印艺小镇客厅后称赞道。

龙港市印艺小镇客厅不仅成为外界了解"中 国印刷第一城"的重要窗口,更是龙港市做优载体 孵育的生动体现。当前,龙港构建以龙港市科创 产业中心、专精特新孵化园、高端机械智造园、印 艺小镇客厅为核心,科研项目、创新人才为补充的 "4+N"大孵化集群体系。这一体系不仅为中小企 业提供覆盖招引、入驻、孵化等全生命周期服务, 还包括政策咨询、金融对接等支撑。截至2024年 11月底,新增孵化空间9.23万平方米,年度目标 完成率102.56%;新增入孵项目(团队)164个,年 度目标完成率109.34%;新增青年创新创业人才 1472人,年度目标完成率122.67%。

2024年低空经济迎来前所未有的发展机 遇。龙港积极融入全省战略性新兴产业布局之 中,全力促进低空经济蓬勃发展,通过携手温州 工科院打造了浙南地区首个低空经济科创孵化 基地。基地围绕"一场多中心"的发展思路,精心 规划建设浙南多旋翼垂起航空飞行器测试场、浙 南无人机驾驶员考培中心及温州低空飞行管理 服务中心等配套设施。目前,浙南无人机驾驶员 考培中心已顺利获得航驾协(北京)无人机培训 资质,浙江方圆检测集团无人机检验监测龙港基 地也已成功落地。此外,龙港成功引进了20余 名低空经济专业人才,并设立了规模高达10亿 元的低空经济产业基金,为产业发展注入了强大

"公司成立了温州唯一一家 由企业投资建设、具有独 立法人资格的

市级新型研发机构——金田高分子材料研究院, 聘请中科院院士为首席科学家,组建专职研发团 队。"在不久前举行的2024浙江省科学技术奖励 大会上,作为世界规模最大的软包装薄膜生产企 业之一,温州市金田塑业有限公司凭借"热封温 度精准可控的高热封强度聚合物薄膜的关键制 备技术"获得省科技进步奖二等奖。该公司有关 负责人介绍说,该项技术使公司近3年实现新增 产值24.55亿元,新增利润4.78亿元,获授权国 家发明专利56项,取得了显著的经济效益和社

在提升科创平台能级上,龙港开展"头部企 业+研究院+产业链"的创新联合体技术攻关机制 改革。该市引入金田高分子材料研究院、浙江理 工大学龙港研究院、北京印刷学院龙港研究院等 高能级平台,由龙头企业基于补链需求提出"卡 脖子"清单,研究院所基于企业需求提供技术和 人才团队支撑,攻关关键技术和产品,带动产业 链向上下游延伸,同时吸引关联企业、科技项目、 人才团队落地,实现科研攻关从"单兵作战"升级 为"联动共赢"。2024年以来,已有70余家企业 与相关科研平台签订合作协议,签订产学研技术 开发合作项目35项,签约金额1100多万元。

①新能源5GW高效异质结电池及组性生产基地项目首批产品

交付仪式

此外,在推进新研机构建设上,龙港构建技 术转移体系,组建浙江理工大学龙港研 究院技术转移中心、北京印刷学院 龙港研究院技术转移中心, 并依托技术、信息、 人才等资

源开展科技成果推介会,推动金田高分子研究院 和浙江理工大学龙港研究院的科研技术转移转 化,引导新型研发机构积极服务企业技术攻关和 成果产业化应用,不仅为科研院所和企业提供了 一个交流和合作的平台,也为龙港市的科技创新 和产业发展注入了新的活力,2024年已实现技 术合同交易额30.88亿元。

培养创新人才是平台工作的重中之重。作 为龙港首个浙江省专业学位研究生龙港联合培 养基地,浙江理工大学龙港研究院每年精心培育 30名研究生。通过参与创新创业赛事,学生紧贴 科技前沿,洞悉社会需求,科研与转化能力显著 提升。截至目前,研究院已获得"挑战杯"全国大 学课外学术科技作品竞赛特等奖、"中国创翼"创 业创新大赛二等奖等荣誉。不仅展现了科研实 力,也为人才提供了展示与转化成果的平台, 推动了产学研深度融合。就在不久前,

浙江理工大学龙港研究院印刷 包装绿色材料与智能技术 实验室成功获批温 州市重点 实验室。

随"新"而变 优化创新服务提升支撑力

从政策引导到资金支持,从人才培育到成果转化, 创新服务的每一个环节都至关重要。在快速变化的经 济和科技浪潮中,龙港以随"新"而变的姿态,不断探索 和实践创新服务模式,提高服务质量,为创新主体提供 更加全面、专业的支持。

完善"产业引才"模式。龙港通过探索海内外协作 模式,建立诚德科技、金田塑业2家博士后工作站,形成 了企业需求库和海外引才库,推进科技创新人才的订单 式培育。这种模式不仅满足了企业对高端人才的需求, 还吸引了大量海内外人才来龙创新创业。通过这种方 式,龙港成功地将人才优势转化为产业优势,为城市的 创新发展注入了新鲜血液。

强化"惠企政策"保障。龙港相继出台了《强化企业 创新主体地位支持民营企业自主创新》《关于全面加快 科技创新推动工业高质量发展的若干政策意见》等系列 政策,显著加大了对省级科技型中小企业以及国家高新 技术企业的奖补力度。例如,对于首次被认定为高新技 术企业的规上企业,龙港市给予30万元的奖励,通过这 些实实在在的奖补措施,为企业的创新发展提供了强有 力的科创政策支持。

构建"增值增效"体系。龙港市企业综合服务中心 科创服务专区积极整合平台、项目、人才、成果等核心创 新资源,构建科技政策、科技成果、科技人才、科研资源 共享"四张清单",为企业量身打造了一站式科技增值化 服务,涵盖惠企政策咨询、技术需求精准攻关、科技成果 转化加速及科研资源高效共享等多个维度。

以浙江世博新材料股份有限公司为例,该公司受制 于上游原材料来源、品质、价格成本等因素,无法有效扩 大企业产能。针对企业创新需求,科创服务专区及时链 接"龙港市新材料轻骑队",促成双方签订技术合作合 同,从源头上解决企业问题,降低生产成本,提升企业核 心竞争力。自入驻企服中心以来,科创服务专区成功搭 建科研平台与企业之间的桥梁,累计提供各类科技服务 超过100项,并成功举办科技主题活动10余场,直接惠

此外,龙港在推动地方经济发展和优化营商环境方 面取得了显著成效。其中,创新推出的"企业挂号、局长 坐诊"机制尤为亮眼。该机制打破了传统行政服务的壁 垒,让部门主要领导能够直接深入企业一线,通过现场 "把脉问诊"的方式,精准了解企业在运营中遇到的实际 困难和政策困惑。通过"零距离"的对话方式,不仅提升 了政策传达的效率和准确性,更让企业深切感受到了政 府的关怀与支持。这一机制促进了政企之间的良性互 动,激发了企业的创新活力,进一步优化了企业创新服 务模式,为地方经济的持续健康发展注入强劲动力。



浙南多旋翼垂起航空飞行器测试场



科技副总"在龙港企业金驰包装开展科技服务

②龙港城市雕塑"龙腾之印"